

Плеханов Г. В.

Письмо В. И. Ленину. 6 августа 1902. Женева

Автограф.

РНБ. АДП. Ф. 1093. Оп. 3. Ч. 1. Ед. хр. 53. А.42. 18. Л. 1-2

Опубл.: Философско-литературное наследие Г. В. Плеханова.

Т. 1. М., 1973. С. 137-138

ИНСТ. ИМ. ЛЕНИНА

ОТДЕЛ ГРУППА

РУКОПИСЬ № 98

КОЛИЧ. ЛИСТОВ

ЛИСТ № 1

Женеве, съѣздѣт, 1902.

«ДОМ ПЛЕХАНОВА»

Код. № 410

Колич. листов 3

Лист № 1

На хран. А.ч. 18

Брестский В. И.

Благодарю за поздравление, получившее от Марса  
ураша, что сынаю подарки  
на Наше юбилей. Из 350р.  
переданы вчера шапка, 8 рублей,  
~~15~~ 15 рублей для пурпурного  
~~и~~ 197 рублей для пурпурного  
и 197 рублей для пурпурного.

Оставшееся послано генералу.  
Прилагаю пакет разрешений  
согласно которому 335 р. = 335, 4 кн.  
5 д. изложил о пощечине.

Что касается аудиорного  
спектакля то мы говорим  
о нем и при сдачах. Которые  
скажу одно: со своей шо-  
гуном я открою выступления

2

Чтъ шо съ проурашкою  
съеа юа веъ ито, читъ звено-  
ше отъ не обицавъ сѧкъ  
ни въ редаксии. Читъ оно  
подписана, читъ нигде не  
запечт: публика веъ явно  
коинчестъ тъмъ съзовъ какъ  
однъ редакчуюююе волини  
и харизъ тъ бояре редакторъ  
ношу проекти. Къ гоголю  
въ обратъ пакътъ донесен  
Или въсказа ~~на членъ~~  
въгдѣлъ Григорій  
8 листъ по членъ 10, кот-какъ  
закрѣ възьдѣ по аграрному  
възрою, кот-какъ въ не то-  
гда, - по листу по члену  
хой привил., - въсказа въ  
свої проурашкою членъ.

Дни гусли с разводом в орнаменте  
Стоят, покорную чье жилье диких  
Краски я ощущаю искру.

Часто бываю, говорят В.И., в циркетных  
Кабаках и не правлю, не правлю тщеслав  
Свободы в фокусах. Всегда языки, они  
Были правы, что ходить сюда у нас было  
Пренебрежительно, но позиций нашей своей не имел  
Чтобы так искать ее по земле или подземелье,  
однако правило, а не падать между  
Ползущими волами на голова мертвые.

Три шага от смерти и настала  
Уход в мир в полн.

Зашел я в "Бару" вчера. Там на  
месте я начал у.

"Христ" на каждой из три ширинки  
говорит о Христе и о речи. Я сидел  
обувать ее в салоне между двумя органами  
Христианского союза. Это было

запись 4/0 1918  
И. ПЛЕХАНОВ  
"Христ" - это спасение. Врачей у ~~Христа~~ нет у него  
никоих, но "Христа" Христианской церкви не  
важно. "Христ" - это "народ", говорил  
Христ.

Г. В. ПЛЕХАНОВ — В. И. ЛЕНИНУ<sup>208</sup>

Женева, 6 августа 1902 г.

Дорогой Владимир Ильич,

Не получив от Вас телеграммы, посылаю деньги на Ваш адрес. Из 350 р., переданных мне, я взял 15 рублей для нужд здешней типографии. Остальное посылаю чеком. Прилагаю также расчет, согласно которому 335 р. = L. 35,4 sh 5d \*. Известите о получении.

Что касается аграрной статьи, то мы поговорим о ней при свидании. Теперь скажу одно: с своей стороны я охотно выкинул бы из моей программной статьи все то, что являлось бы *не общим мнением редакции*. Что статья подписана, это ничего не значит: публика все равно поймет эти статьи как общередакционные комментарии к общередакционному проекту. Вот почему в обеих статьях<sup>209</sup> должны были высказываться только общие взгляды.

---

\* 335 рублей=35 фунтам стерлингов (*Libra* — фунт по-латыни), 4 шиллингам (*schilling*), 5 пенсам (по-латыни *dinarium* — старинное обозначение пенса).

Я лично имею кое-какие взгляды по аграрному вопросу, которые я не хотел, — по только что указанной причине, — высказать в своей программной статье. Эти взгляды я разовью в отдельной статье, которую уже нельзя будет принять за общередакционную<sup>210</sup>.

Как видите, дорогой Владимир Ильич, я применил к себе то же правило, которым руководствовался в отношении Вашей статьи. Мне очень жаль, что на этот счет у нас возникло разногласие, но клянусь Вам своей честью, что для меня все это дело было вопросом *общего правила*, а не каким-нибудь посягательством на права товарища. При личном свидании я надеюсь убедить Вас в этом.

Заметку в «Искру» я пишу<sup>211</sup>. Завтра надеюсь ее выслать.

«Жизнь»<sup>212</sup> на каждой почти странице говорит о Христе и о религии. Я собираюсь обозвать ее в какой-нибудь заметке органом христианского социализма. Это будет зло, но справедливо. Врагов у нас, точно, много. Но щадить христианское ханжество невозможно: «религия есть опиум народа», — говорил Маркс<sup>213</sup>.

Вообще я очень прошу Вас не писать *благосклонно* о «Жизни»: или третировать их, как христианских социалистов, или вовсе игнорировать, другого ничего нельзя придумать.

Вы забыли, что они *игнорировали* нас по случаю нашей ссоры с «Рабочим делом»<sup>214</sup> и осмелились печатно заявить об этом игнорировании. За это они должны быть наказаны.

Теперь перехожу к вопросу о месте свидания с приезжими из России<sup>215</sup>. Я и Павел очень просим Вас в интересах общего дела приехать сюда. О том же просят и сами приехавшие товарищи. Если они вынуждены будут поехать в Лондон, то:

- 1) это будет стоить дороже;
- 2) все они все-таки не смогут поехать;
- 3) я и Павел лишены будем возможности принять участие в обсуждении очень важного дела.

Решайтесь скорее, дорогой Владимир Ильич; товарищи ждут Вас сюда с нетерпением. Откладывать невозможно. Дело важное, и железо надо ковать, пока оно горячо.

Заметку об агенте Зубатова тоже напишу<sup>216</sup>.

Жму руку и жду немедленного ответа. Г. Плеханов

В. И. ЛЕНИН — Г. В. ПЛЕХАНОВУ

[Лондон] 8 августа 1902 г.

B. I. Lenin. Полное собрание сочинений, т. 46, стр. 217—218.

- <sup>196</sup> В. И. Ленин ответил Плеханову 23 июня 1902 г. «Дорогой Г. В! Большой камень свалился у меня с плеч, когда я получил Ваше письмо, положившее конец мыслям о „междоусобии“. Чем неизбежнее казалось нам это последнее, тем тяжелее были такие мысли, ибо партийные последствия были бы самые печальные...» (В. И. Ленин. Полное собрание сочинений, т. 46, стр. 189). — 134.
- <sup>197</sup> Опубликовано в Ленинском сборнике III, стр. 437—438. — 135.
- <sup>198</sup> Корректура статьи Ленина «Аграрная программа русской социал-демократии» (В. И. Ленин. Полное собрание сочинений, т. 6, стр. 303—348). — 135.
- <sup>199</sup> Эти строки, выпущенные в № 4 «Зари», вошли в Полное собрание сочинений, т. 6, стр. 324—325. — 135.
- <sup>200</sup> Это место, опущенное в № 4 «Зари», см. В. И. Ленин. Полное собрание сочинений, т. 6, стр. 337—339, от слов: «Другое дело — национализация земли...» до слов «Итак, разбор возражений...». — 135.
- <sup>201</sup> Перепечатано из Ленинского сборника IV, стр. 144—145. — 136.
- <sup>202</sup> Заметка, разоблачающая Персица как агента Зубатова, помещена в № 24 «Искры». — 136.
- <sup>203</sup> «Заграничная лига русской революционной социал-демократии» была основана по инициативе В. И. Ленина в октябре 1901 г. и включала в себя заграничную организацию «Искры», организацию «Социал-демократ», в которую входила группа «Освобождение труда» и другие социал-демократические группы. После II съезда РСДРП руководство в Лиге захватили меньшевики и сделали ее орудием борьбы против большевизма. «Заграничная лига» существовала до 1905 г. — 136.
- <sup>204</sup> «Искра» отказалась напечатать ответ эсеров на статью Плеханова «Смерть Сипягина и наши агитационные задачи». В ответе эсеры подчеркивают принадлежность С. В. Балмашёва к партии эсеров. Плеханов в своей статье утверждал, что «ненормальное положение нашего студенчества было точкой отправления революционной мысли С. В. Балмашёва» (Г. В. Плеханов. Сочинения, т. XII, стр. 248). — 136.
- <sup>205</sup> Опубликовано в Ленинском сборнике IV, стр. 146. — 137.
- <sup>206</sup> См. письмо П. Н. Лепешинского к В. И. Ленину от 2. VIII 1902 г. (Ленинский сборник IV, стр. 146—147).
- <sup>207</sup> Настоящее письмо Плеханова является припиской к письму П. Н. Лепешинского за конспиративной подписью «2а 3б». Начало письма Лепешинского не сохранилось. Судя по сохранившемуся отрывку, оно так же, как и письмо Плеханова, посвящено вопросу о месте созыва 2-го съезда РСДРП. Лепешинский тоже высказывает за созыв съезда в Швейцарии (Ленинский сборник IV, стр. 146—147). — 137.
- <sup>208</sup> Опубликовано в Ленинском сборнике III, стр. 439—440. — 137.
- <sup>209</sup> Речь идет о статье В. И. Ленина «Аграрная программа русской социал-демократии» (В. И. Ленин. Полное собрание сочинений, т. 6, стр. 303—348) и Плеханова «Комментарий к проекту программы Российской Социал-Демократической Рабочей Партии» (Г. В. Плеханов. Сочинения, т. XII, стр. 205—239). — 137.
- <sup>210</sup> Статья «Пролетариат и крестьянство» опубликована в №№ 32—35, 39 «Искры» (Г. В. Плеханов. Сочинения, т. XII, стр. 278—315). — 138.
- <sup>211</sup> Подразумевается, очевидно, статья Плеханова «Вынужденная полемика», опубликованная в «Искре» № 23 (Г. В. Плеханов. Сочинения, т. XII, стр. 246—249). — 138.
- <sup>212</sup> «Жизнь» — зарубежный журнал, основанный В. А. Поссе, В. Д. Бонч-Бруевичем и другими и выходивший в Женеве и Лондоне с апреля по декабрь 1902 г., издание социал-демократической группы «Жизнь». Зарубежная «Жизнь» должна была явиться продолжением закрытого русским правительством одноименного журнала «легальных марксистов», выходившего в Петербурге с 1899 по 1902 г., после закрытия «Нового слова» и «Начала». — 138.
- <sup>213</sup> К. Маркс. К критике гегелевской философии права. Введение (К. Маркс и Ф. Энгельс. Сочинения, т. 1, стр. 415). — 138.

- <sup>214</sup> См. прим. 39. — 138.
- <sup>215</sup> Речь идет о В. П. Краснухе, В. А. Носкове, И. Х. Лалаянце (Инсарове), которые в это время приехали в Швейцарию и собирались поехать в Лондон для свидания с В. И. Лениным и другими членами редакции «Искры». — 138.
- <sup>216</sup> Является ли Плеханов автором опубликованной в № 24 «Искры» заметки о Персице — неизвестно. В современной перепечатке «Искры» и в «Указателе заграничных социал-демократических изданий на русском языке», вышедшем в Париже в 1913 г., авторство Плеханова не утверждается. Не включена эта заметка и в Сочинения Г. В. Плеханова. Наконец, Плеханов упоминается в этой заметке в третьем лице. Однако обещание Плеханова написать заметку о Персице и появление этой заметки в очередном номере «Искры», а также и то обстоятельство, что Плеханову было известно дело Персица во всех подробностях, позволяет поставить вопрос об авторстве Плеханова. — 138.
- <sup>217</sup> Перепечатано из Ленинского сборника IV, стр. 163. — 139.
- <sup>218</sup> О каком письме идет речь, установить не удалось. — 139.
- <sup>219</sup> В № 26 «Искры» был опубликован фельетон Г. В. Плеханова «Логика русского терроризма», анонимно. Плеханов подвергал критике статьи недавно вышедшего № 2 «Свободы», брошюру Надеждина «Возрождение революционизма в России», изданную группой «Свобода» в Женеве в 1901 г. (Г. В. Плеханов. Сочинения, т. XII, стр. 255—264). — 139.
- <sup>220</sup> Чигиринское дело — неудачная попытка народников Л. Г. Дейча, Я. В. Стефановича и В. Бахановского поднять восстание крестьян Чигиринского уезда Киевской губ. при помощи подложной царской грамоты. В 1903 г. Плеханов написал статью «Г-жа Брешковская и Чигиринское дело», опубликованную в № 38 «Искры» (Г. В. Плеханов. Сочинения, т. XII, стр. 351—357). — 139.
- <sup>221</sup> Плеханов имеет в виду статью Тарасова (Н. С. Русанова — Н. Кудрина) «Эволюция русской социалистической мысли». Плеханов ознакомился с этой статьей в 1902 г. по оттиску из № 3 эсеровского журнала «Вестник русской революции», вышедшего в 1903 г. в Париже. Свое намерение Плеханов выполнил не в статье для «Искры», а в предисловии к книге А. Туза «История революционного движения в России», вышедшей в 1903 г. в Женеве (Г. В. Плеханов. Сочинения, т. XIV, стр. 81—124). «Вестник русской революции. Социально-политическое обозрение» — нелегальный журнал. С № 2 теоретический орган партии социалистов-революционеров. Издавался в Париже в 1901—1905 гг. под редакцией К. Тарасова (Н. С. Русанова). Сотрудничали в журнале И. А. Рубанович, В. М. Чернов, Е. К. Брешко-Брешковская. Вышло 4 номера. — 139.
- <sup>222</sup> Перепечатано из кн.: «Группа „Освобождение труда“», сб. 4, М.—Л., 1926, стр. 327, под датой [Зима 1902—1903]. — 139.
- <sup>223</sup> См. прим. 220. — 140.
- <sup>224</sup> Опубликовано в Ленинском сборнике IV, стр. 201. — 140.
- <sup>225</sup> Заявление было опубликовано в № 6 «Жизни» (Женева, 1902). См. прим. 212. — 140.
- <sup>226</sup> В № 32 «Искры» опубликовано начало статьи Плеханова «Пролетариат и крестьянство», первая глава которой называется «Небольшая историческая справка» (Г. В. Плеханов. Сочинения, т. XII, стр. 278—286). — 141.
- <sup>227</sup> См. прим. 221. — 141.
- <sup>228</sup> Опубликовано в Ленинском сборнике IV, стр. 211—212. — 141.
- <sup>229</sup> «Помни о Зелигмене» — возглас, который Г. В. Плеханов повторяет несколько раз на протяжении письма, напоминая В. И. Ленину, чтобы он приспал ему книгу В. Зелигмана «The economic interpretation of history». New York—London, 1902. Книга имеется в библиотеке Плеханова с его пометками. — 141.
- <sup>230</sup> А. Н. Потресов. О двуликой демократии. Опубликована в № 35 «Искры». — 141.
- <sup>231</sup> Речь идет об ответе В. И. Ленина на брошюру А. И. Потапова (Рудина) «К крестьянскому вопросу». Статью В. И. Ленин не написал, но в своей

## Г. В. ПЛЕХАНОВУ

8. VIII. 02.

Дорогой Г. В.! Вчера приехал к нам товарищ \*\*, которого мы ждали и которого знает привезший Вам деньги старый друг<sup>193</sup>. Прежде всего, значит, передайте, пожалуйста, этому старому другу, чтобы он ехал: он нужен для общих переговоров, а приезжий товарищ пробудет здесь всего  $1\frac{1}{2}$ —2 недели.

Далее — вопрос о свидании приезжего с Вами. Повидаться и сам приезжий хочет — и для дела, конечно, это очень полезно. Вопрос только в том, стараться ли Вам приехать сюда пораньше, чтобы непременно застать его здесь, — или наоборот, не дождаться ли Вам его в Женеве, *куда он едет от нас*. Вчера, не зная еще, что Вы тоже скоро здесь будете, он уже просил у меня письма к Вам.

Примите еще в соображение такую вещь: в Швейцарии (чуть ли не в Montreux?) теперь почти все рабочедельцы в сборе (Мартынов, Акимов, Ольхин, едет

\* Приписка к письму Н. К. Крупской. Ред.

\*\* Имеется в виду В. П. Краснуха. Ред.

Кричевский и др.) и наш гость едет *повидать их*. По первому впечатлению, этот гость — искряк, и так его рекомендуют русские друзья. Но... все же таки. Не на врут ли чего союзники (рабочедельцы) ему? Удобно ли, если он *последний раз* будет у них и не в состоянии, может быть, противостоять какой-нибудь новой сплетне и т. п.? Мы вот и думаем поэтому, что, пожалуй, лучше будет, если он с Вами познакомится и повидается не раз в Женеве. Тогда, может быть, Вы бы могли побеседовать с ним и во время его свиданий с союзниками и после этих свиданий? Тогда, может быть, какой-нибудь новой сплетне удалось бы сразу положить конец? и т. п.

Обсудите (вместе с старым другом) это соображение, *решайте*, где Вам видеть приезжего и отвечайте скорее. Только бы Вам не разъехаться с ним — это было бы хуже всего.

Если решите видеть у себя (старый-то друг пусть во всяком случае сюда едет), то мы Вам еще напишем обстоятельное письмо со всеми данными насчет приезжего.

*Вполне ли безопасен Ваш адрес для писем? Уверены ли Вы, что письма не могут читаться?*

Жму крепко руку. Ваш Ленин

*Послано из Лондона в Женеву*

*Впервые напечатано в 1925 г.  
в Ленинском сборнике IV*

*Печатается по рукописи*

- <sup>193</sup> «Старый друг», привезший деньги Г. В. Плеханову, вероятно, П. А. Красиков. Деньги в сумме 500 рублей были собраны представителями «Искры» в Петербурге и предназначались для издания газеты. — 217.
- <sup>194</sup> Речь идёт о комиссии по реорганизации Петербургского комитета, которая была создана в июле 1902 года на совместном заседании представителей «Искры», петербургского «Союза борьбы» и Рабочей организации. — 218.
- <sup>195</sup> Речь идет о предполагавшейся поездке П. Б. Аксельрода в Мюнхен на съезд Германской социал-демократической партии, который должен был открыться 14 сентября 1902 года. Поездка не состоялась. — 219.
- <sup>196</sup> Речь идет о членах группы и редакции газеты «Южный Рабочий», оставшихся на свободе после массовых провалов весной 1902 года. В августе 1902 года они вступили в переговоры с редакцией «Искры» о совместной работе для восстановления единства российской социал-демократии. Заявление членов группы «Южный рабочий» о солидарности с «Искрой», опубликованное 1 ноября 1902 года в «Искре» № 27 и в декабре 1902 года в «Южном Рабочем» № 10, имело большое значение для консолидации социал-демократических сил России. В ноябре 1902 года группа «Южный рабочий» совместно с русской организацией «Искры», Петербургским комитетом РДСРП и Северным союзом РСДРП участвовала в создании Организационного комитета по созыву II съезда партии и в его деятельности. — 220.
- <sup>197</sup> «Союз южных комитетов и организаций РСДРП» был образован в декабре 1901 года на съезде представителей социал-демократических комитетов и организаций юга России (Екатеринослава, Николаева, Одессы, Харькова, Кишинева) по инициативе группы «Южный рабочий». Съезд избрал ЦК «Союза» и объявил газету «Южный Рабочий» его органом. Однако практическая попытка группы «Южный рабочий» (в противовес искровскому плану создания в России централизованной марксистской партии с помощью обще-русской политической газеты) восстановить РСДРП путём создания областных социал-демократических объединений оказалась нежизненной и после массовых провалов весной 1902 года «Союз» распался. — 220.
- <sup>198</sup> Речь идет о «Летучем листке группы «Борьба» № 1, который был напечатан в июне 1902 года. В передовой статье «Листка» группа «Борьба» выступила против ленинского плана создания партии, изложенного в книге «Что делать?». — 222.
- <sup>199</sup> Имеется в виду выступление руководителя петербургских «экономистов» А. С. Токарева с протестом против июльского